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अपककरण या विके्षपण (Dispersion) 

किसी श्रेणी िा साांख्यििी माध्य उस श्रेणी िा प्रतितिधित्व िो िरिा है, किन्तु उस श्रेणी िी 
रचिा िी सही एवां पूणण जाििारी िही ां दे पािा है। तिम्न उदाहरण इस िथ्य िी पुष्टि िरिे हैं 

उदाहरण 
मािा कि दो छात्रों िो 5 धिन्न-धिन्न ववषयों में तिम्नलिखिि अांि प्राप्त हुए 

 
हल : पहि ेछात्र िे प्राप्ताांिों िा समान्तर माध्य 

=
20 + 55 + 60 + 50 + 80

5
 

=
265

5
= 53 

दूसरे छात्र िे प्राप्ताांिों िा समान्तर माध्य 

=
48 + 52 + 55 + 50 + 60

5
 

=
265

5
= 53 

दोिों छात्रों िे प्राप्ताांिों िा स.मा. 53 है। इस समाििा िे आिार पर तिष्कषण यह तििििा है 
कि दोिों छात्रों िी पा ाँचों ववषयों िी उपिब्धि समाि है। परन्तु ध्यािपूवणि देिा जाय िो वास्तव 
में ऐसा िही ां है। पहि ेछात्र िो हहन्दी में िेवि 20 अांि प्राप्त हुए हैं जबकि सांसृ्कि में 80, दूसरे 
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छात्र िे प्राप्ताांि, समान्तर माध्य (53) िे अपेक्षािृि बहुि तििट है। अिः ऐसी स्थिति में प्राप्त 
समान्तर माध्य (53) दूसरे छात्र िे प्राप्ताांिों िो िो सही रूप से प्रतितिधित्व िरिा है, परन्तु 
पहि ेछात्र िे प्राप्ताांिों िा सही प्रतितिधित्व िही ां िर पािा है। 

उदाहरण 

 
हल: उपयुणक्त िीिों श्रलेणयों िा समान्तर माध्य एिसमाि है, किन्तु यह माध्य, एि ही श्रेणी C 
िा यथाथण प्रतितिधित्व िरिा है, क्योंकि उसिे ववधिन्न पद माध्य िे तििट हैं। श्रेणी A और B 
िे ववधिन्न पदों िा माध्य से अन्तर अपेक्षािृि बहुि अधिि है।  

उदाहरण 1. तिम्न उदाहरण पर ववचार िीलजए 
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हल : इस उदाहरण में श्रेलणयों िे माध्य धिन्न-धिन्न होिे पर िी उििी रचिा समाि है क्योंकि 
माध्य से ववधिन्न पदों िे ववचिि एिसमाि हैं। 

उपयुणक्त उदाहरणों से स्पि है कि किसी बांटि िे पूणण अध्ययि िे लिये माध्यों िे साथ-साथ यह 
िी ज्ञाि होिा चाहहए कि उसिे ववधिन्न पद माध्य से किििी दूरी पर हैं अथाणि् श्रेणी िे ववधिन्न 
पद माध्य स ेकििि ेबडे या छोटे हैं। यह गुण ववक्षेपण िहिािा है। अिः “वह गुण जो यह 
बिािा है कि पदों िे माि माध्यों िे पररिः िहा ाँ िि तबिरे हुए हैं, ववक्षेपण िहिािा है।" 

ववक्षेपण िा प्रयोग मुििः दो प्रिार से होिा है 

(1) दी गई श्रेणी िे ववधिन्न पदों में किििा अन्तर है, ज्ञाि िरिा। 

(2) श्रेणी िे माध्य से ववधिन्न पद मलू्यों िी औसि दूरी ज्ञाि िरिा। 

अधिििर प्रयुक्त होि ेवािे ववक्षेपण तिम्नलिखिि हैं 

(1) पररसर (Range),  

(2) चिुथणि ववचिि (Quartile Deviation),  

(3) माध्य ववचिि (Mean Deviation), 

(4) मािि ववचिि या प्रमाप ववचिि (Standard Deviation)। 

माध्य विचलन (Mean Deviation) 
 यकद किसी माध्य (समान्तर माध्य, मास्थध्यिा) अथवा बहुिि स ेश्रेणी िे प्रत्येि पद िा ववचिि 
लिया जाय जो उन्हें बीजीय धचन्हों से रहहि िि माििर उििे तिरपेक्ष सांिात्मि मािों िे 
समान्तर माध्य िो माध्य ववचिि िहि ेहैं। 

यकद ववचिि समान्तर माध्य से लिये जायें िो उपयुणक्त ववचिि, समान्तर माध्य से माध्य 
ववचिि िहिािा है और यकद मास्थध्यिा से लिए जायें िो यह मास्थध्यिा से माध्य ववचिि िहा 
जािा 
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माध्य ववचिि और माध्य िे अिुपाि िो माध्य ववचिि गुणाांि (Coefficient of Mean 
Deviation) िहि ेहैं। इस प्रिार, 

 माध्यविचलनगुणाांक =
माध्यविचलन

प्रयुक्तमाध्य
 

माध्य विचलन ज्ञात करन ेकी विधि (Methods of Finding Mean 
Deviation) 
(1) व्यख्यक्तगि श्रेणी में, 

 
जहा ाँ x = पद-मूल्य, M = माध्य, n = पदों िी सांिा, d= पद-मलू्य िा माध्य से ववचिि है। 

यहा ाँ|x-M| या |d|िा आशय यह है किx-M याd िा माि िि धचन्ह िे साथ िेिा है। जैसे-13-
4|या |-1| िा माि 1 िेंग ेि कि-1 िथा ∑  िा अथण योग (Summation) से है।  

िोट-धचन्ह |......... िो मापाांि (Modulus) िहि ेहैं। यह 

सदैव ििात्मि लिया जािा है।  

(2) असिि श्रेणी में, 

 
जहा ाँ f = उस पद िी बारम्बारिा है लजसिा ववचिि d, माध्य से तििािा गया है िथा N सिी 
बारम्बारिाओ ां िा योगफि है। 

(3) सिि श्रेणी में, 
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जहा ाँ x= वगण िा मध्यमाि, f=सांगि बारम्बारिा, N=∑  f िुि आवृलि, M= माध्य, शेष अथण 
पूवणवि् हैं। 

माध्य विचलन के गुण (Merits of Mean Deviation)  
(1) यह सुपररिाषषि होिा है।  

(2) इसिी गणिा सरि है।  

(3) यह समस्त पद-मलू्यों पर आिाररि है।  

(4) इस पर सीमान्त पदों िा प्रिाव िम पडिा है। 

(5) यह सिी मािों िो उििी सापेक्ष महिा प्रदाि िरिा है। 

माध्य विचलन के दोष (Demerits of Mean Deviation)  
(1) प्रत्येि ववचिि िो ििात्मि मािि ेिे िारण यह गलणिीय दृष्टि से अशदु्ध है। 

(2) यह किसी िी माध्य से तििािा जा सििा है। अिः अतिलिि है। 

(3) यह बीजगलणिीय वववचेि िे अिुपयुक्त है। 

माध्य विचलन का उपयोग (Utility of Mean Deviation) 
इसिा उपयोग आर्थथि, सामालजि िथा व्यापाररि क्षते्रों में अधिि होिा है। आय व िि िे 
वविरण आकद िा अध्ययि माध्य ववचिि द्वारा किया जािा है। 

उदाहरण (EXAMPLES) 
उदाहरण 1. कदय ेगये आाँिडों िे लिए माध्य िे सापेक्ष माध्य ववचिि ज्ञाि िीलजए। 

4,7,8,9,10, 12, 13, 17.  

हल : माध्य = 4+7+8+9+10+12+13+17

8
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𝑥 =
80

8
= 10 

 

माध्य िे सापेक्ष माध्य ववचिि = ∑(x−x)

x
 

=
24

8
= 3. 

उदाहरण 2. कदय ेगये आाँिडों िे लिए माध्य िे सापेक्ष माध्य ववचिि ज्ञाि िीलजए। 

38, 70, 48, 40, 42,55, 63, 46, 54, 44. 

हल : माध्य  

=
x1 + x2 + x3 + x4 + x5 + x6 + x7 + x8 + x9 + x10

10
 

=
38 + 70 + 48 + 40 + 42 + 55 + 63 + 46 + 54 + 44

10
 

=
500

10
 

माध्य   𝑥 = 50 
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माध्य िे सापेक्ष माध्य ववचिि  =
∑(x−x)

N
 

=
84

10
= 8.4. 

उदाहरण 3. कदय ेगये आाँिडों िे लिए मास्थध्यिा िे सापेक्ष माध्य ववचिि ज्ञाि िीलजए13, 17, 
16, 14, 11, 13, 10, 16, 11, 18, 12, 17. 

हल : कदय ेगये आाँिडों िो बढ़िे हुए क्रम में रििे पर, 10, 11, 11, 12, 13, 13, 14, 16, 16, 
17, 17, 18 पे्रक्षणों िी सांिा सम है।  

अिः n = 12  

मास्थध्यिा =
N

2
 िााँ पे्रक्षण+(

N

2
+1)िााँ पे्रक्षण

2
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माध्य िे सापेक्ष माध्य ववचिि   

 
मानक विचलन या प्रमाप विचलन या मूल माध्य िगग विचलन 
(Standard Deviation or Root Mean Square Deviation) 
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आाँिडों िे किसी समहू िे पद-मूल्यों िे समान्तर माध्य से ववचिि िे वगों िे समान्तर माध्य िे 
ििात्मि वगणमूि िो मािि ववचिि िहि ेहैं। इसे प्रायः ग्रीि अक्षर (ससग्मा) से प्रदर्शशि िरिे 
हैं। 

मानक विचलन की गणना (Computation of Standard Deviation) 

 (1) प्रत्यक्ष विधि (Direct Method) 

(A) व्यख्यिगत श्रेणी में : 

 
जहा ाँ x = चर मलू्य, M = समान्तर माध्य, n= चरों िी िुि सांिा। 

(B) असतत श्रेणी में : 

 
जहा ाँ f = उस पद x िी बारम्बारिा है, लजसिा समान्तर माध्य M से ववचिि लिया गया है 
और ∑ 𝑓 = िुि बारम्बारिा। शेष अथण पूवणवि् हैं। 

(C) सतत श्रेणी में: 

 
जहा ाँ x = वगण-अन्तराि िा मध्यमाि है, शेष अथण पूवणवि् हैं । 

(2) लघ ुविधि (Short Cut Method) 

(A) व्यख्यिगत श्रेणी में: 

 
जहा ाँ d =x-A, चर x िा िब्धिि स. मा. A से ववचिि __ है। शेष अथण पूवणवि् हैं। 
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 (B) असतत श्रेणी में : 

 
जहा ाँ d =x-A, पद-मलू्य x िा िब्धिि माध्य A से ववचिि है िथा उसिी आवृलि है और 
∑ 𝑓 = िुि बारम्बारिा। शेष अथण पूवणवि् हैं। 

(C) सतत श्रेणी में : 

जहा ाँ d =x-A, जहा ाँ x वगण मध्यमाि है िथा शेष अथण पूवणवि् हैं। 

मानक विचलन गुणाांक (Coefficient of Standard Deviation) 

मानक विचलन 

मािि ववचिि गुणाांि = मानक विचलन

समान्तर माध्य 
 = 𝜎

𝑀
 

प्रसरण या विचरण (Variance) 

ववचरण = 𝜎2 

विचरण गुणाांक (Coefficient of Variation) 

ववचरण गुणाांि = 𝜎

𝑀
× 100 

ववचरण गुणाांि िा उपयोग दो समांि मािाओ ां िी स्थिरिा, सांगििा, सजािीयिा अथवा 
एिरूपिा िी िुििा िरिे में किया जािा है। लजस समांि मािा िा ववचरण गुणाांि िम होिा है 
वह अपेक्षािृि अधिि स्थिर होिा है िथा लजस समांि मािा िा ववचरण गुणाांि अधिि होिा है 
वह अपेक्षािृि अधिि अस्थिर होिी है। 

मानक विचलन के गुण (Merits ofStandard Deviation)  

(1) यह सिी पदों पर आिाररि होिा है। 

 (2) यह सुपररिाषषि है। 
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(3) इसमें ववचििों िा वगण िेि ेिे िारण ववचिि ििात्मि हो जािे हैं। 

 अिः यह गलणि िी दृष्टि से ही पूणण िथा शुद्ध होिा है और ववधिन्न उच्च साांख्यििीय अध्ययिों में 
प्रयुक्त होिा है। 

उदाहरण 1. िक्षा 9 िे ववद्यार्थथयों िे ववज्ञाि प्रयोगात्मि परीक्षा में प्राप्ताांि तिम्न सारणी में 
कदय ेगये हैं। उििा मािि ववचिि ज्ञाि िीलजए प्राप्ताांि 

 
हि : (A) प्रत्यक्ष ववधि से: 
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(B) िघु ववधि से: 

मािा कि िब्धिि माध्य A = 13. 

 
उदाहरण 2. तिम्न बारम्बारिा बांटि िे लिए मािि ववचिि िी गणिा िीलजए 
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हल : गणिा सारणी तिम्न है : 

 
समान्तर माध्य 

 
अिः मािि ववचिि  

 
समान्तर माध्य  

 
अिः मािि ववचिि  
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उदाहरण 3. तिम्नलिखिि सारणी से मािि ववचिि ज्ञाि िीलजए| 

  
हल:  
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 15.1 (पृष्ठ सांिा 380-381) 

प्रश्न 1 दिए गए आँकड ़ों के दिए माध्य के सापेक्ष दिचिन ज्ञात कीदिए। 

4, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 17 

उिर- दिए गए आकड  का माध्य, 

 

=
∑Xi
n =

4 + 7 + 8 + 9 + 10 + 12 + 13 + 17

8
= 10 

 

 
प्रश्न 2 दिए गए आँकड ़ों के दिए माध्य के सापेक्ष दिचिन ज्ञात कीदिए। 

38, 70, 48, 40, 42, 55, 63, 46, 54, 44  
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उिर- 

दिए गए आकड  का माध्य = ∑X1

n  

 

=
38 + 70 + 48 + 40 + 42 + 55 + 63 + 46 + 54 + 44

10
= 50 

 

 
प्रश्न 3 दिए गए आँकड ़ों के दिए माध्यध्यका के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

13, 17, 16, 14, 11, 13, 10, 16, 11, 18, 12, 17 

उिर- दिए गए आकडे दनम्न है, 13, 17, 16, 14, 11, 13, 10, 16, 11, 18, 12, 17 बढते हुए 
कमम में व्यिध्यिथ करने पर, 10, 11, 11, 12, 13, 13, 14, 16, 16, 17, 17, 18 पे्रक्षण ़ों की 
स़ोंख्या = 12 (सम) 
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⇒ Md = 13.5 

 
प्रश्न 4 दिए गए आँकड ़ों के दिए माध्यध्यका के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

36, 72, 46, 42, 60, 45, 53, 46, 51, 49 

उिर- दिए हुए आँकड ़ों क  आर ही क्रम में दिखने पर 36, 42, 45, 46, 46, 49, 51, 53, 60, 72 

पे्रक्षण  की स़ोंख्या = 10(सम) 
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प्रश्न 5 आँकड ़ों के दिए माध्य के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

xi 5 10 15 20 25 
fi 7 4 6 3 5 

उिर-  
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प्रश्न 6 आँकड ़ों के दिए माध्य के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

xi 10 30 50 70 90 
fi 4 24 25 16 8 

उिर- 

 

 
प्रश्न 7 दिए गए आँकड ़ों के दिए माध्यध्यका के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

xi 5 7 9 10 12 15 
fi 8 6 2 2 2 6 

उिर- 
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प्रश्न 8 दिए गए आँकड ़ों के दिए माध्यध्यका के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

xi 15 21 27 30 35 
fi 3 5 6 7 8 

उिर-  
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प्रश्न 9 दनम्नदिध्यखत प्रश्न  के आँकड ़ों के दिए माध्य के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

आय प्रतितिन व्यक्तिय ों की सख्या 
0-100 4 

100-200 8 
200-300 9 
300-400 10 
400-500 7 
500-600 5 
600-700 4 
700-800 3 

उिर- 

 

 

 
प्रश्न 10 दनम्नदिध्यखत प्रश्न  के आँकड ़ों के दिए माध्य के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

उचाई (सेमी में) लड़क  की सोंख्या 
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95-105 9 
105-115 13 
115-125 26 
125-135 30 
135-145 12 
145-155 10 

उिर- 

 

 

 
प्रश्न 11 दनम्नदिध्यखत प्रश्न  के आँकड ़ों के दिए माध्यध्यका के सापेक्ष माध्य दिचिन ज्ञात कीदिए। 

अोंक 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 
लड़तकय ों की सोंख्या 6 8 14 16 4 2 

उिर- 
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प्रश्न 12 नीचे दिए गए 100 व्यध्यिय ़ों की आयु के ब़ोंटन की माध्यध्यका आयु के सापेक्ष माध्य दिचिन 
की गणना कीदिए। 

आयु 16-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55 
सोंख्या 5 6 12 14 26 12 16 9 

उिर- 

 
प्रश्नावली 15.2 (पृष्ठ सांिा 392-393) 
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प्रश्न 1 दनम्नदिध्यखत प्रश्न  में दिय गए आँकड ़ों के दिए माध्य ि प्रसरण ज्ञात कीदिए। 

6, 7, 10, 12, 13, 4, 8, 12 

उिर- 

 

 

प्रश्न 2 दनम्नदिध्यखत प्रश्न में दिय गए आँकड ़ों के दिए माध्य ि प्रसरण ज्ञात कीदिए। 

प्रथम n प्राकृत सख्याए 

उिर- 
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प्रश्न 3 दनम्नदिध्यखत प्रश्न में दिय गए आँकड ़ों के दिए माध्य ि प्रसरण ज्ञात कीदिए। 

तीन के प्रथम 10 गुणि। 

उिर- 
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प्रश्न 4 दनम्नदिध्यखत प्रश्न में दिय गए आँकड ़ों के दिए माध्य ि प्रसरण ज्ञात कीदिए। 

xi 6 10 14 18 24 28 30 
fi 2 4 7 12 8 4 3 

उिर- 
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प्रश्न 5 दनम्नदिध्यखत प्रश्न में दिय गए आँकड ़ों के दिए माध्य ि प्रसरण ज्ञात कीदिए। 

xi 92 93 97 98 102 104 109 
fi 3 2 3 2 6 3 3 

उिर- 

 

 

 
प्रश्न 6 िघु दिदि द्वारा माध्य ि मानक दिचिन ज्ञात कीदिए। 
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xi 60 61 62 63 64 65 66 67 68 
fi 2 1 12 29 25 12 10 4 5 

 

उिर- 

 

 

 
प्रश्न 7 दनम्नदिध्यखत प्रश्न में दिए गए बाऱोंबारता ब़ोंटन के दिए माध्य ि प्रसरण ज्ञात कीदिए। 

वर्ग  0-30 30-60 60-90 90-120 120-150 150-180 180-210 
बारोंबारिा 2 3 5 10 3 5 2 

उिर- 
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प्रश्न 8 दनम्नदिध्यखत प्रश्न में दिए गए बाऱोंबारता ब़ोंटन के दिए माध्य ि प्रसरण ज्ञात कीदिए। 

वर्ग  0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
बारोंबारिा 5 8 15 16 6 

उिर- 
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प्रश्न 9 िघु दिदि द्वारा माध्य, प्रसरण ि मानक दिचिन ज्ञात कीदिए। 

उचाई (सेतम में) बच्च  की सख्या 
70-75 3 
75-80 4 
80-85 7 
85-90 7 
90-95 15 
95-100 9 
100-105 6 
105-110 6 
110-115 3 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(31) 
 

स ांख्यिकी 15 

उिर- 
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प्रश्न 10 एक दििाइन में बनाए गए िृत् ़ों के व्यास (दममी में) नीचे दिए गए हैं। 

व्यास (सेतम में) 33-36 37-40 41-44 45-48 49-52 
व्रि  की सोंख्या 15 17 21 22 25 

उिर- 

 

 

 

प्रश्नावली 15.3 (पृष्ठ सांिा 396-397) 

प्रश्न 1 दनम्नदिध्यखत आँकड ़ों से बताइए दक A या B में से दकसमें अदिक दबखराि है। 

अोंक 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 
समहू A 9 17 32 33 40 10 9 
समहू B 10 20 30 25 43 15 7 
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उिर- समहू A के दिए, 

 

 

 
समूह B के दिए, 
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समूह B का दिचरण गुणा़ोंक समूह A के दिचरण गुणा़ोंक से अदिक है। अतः  समूह B में अ़ोंक ़ों का 
दबखराि सूमह A के अ़ोंक ़ों से अदिक है। 

प्रश्न 2 शेयर ़ों x और y के दिय गए मूल् ़ों से बताईए की दकस के मूल् ़ों में अदिक ध्यिरता है। 

x 35 54 52 53 56 58 52 50 51 49 
y 108 107 105 105 106 107 104 103 104 101 

उिर- 
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दिचरण गुणा़ोंक y शेयर में x शेयर की तुिना में कम है। अतः  शेयर y में, शेयर x की तुिना में 
अदिक ध्यथथरता है। 
प्रश्न 3 एक कारखाने की ि  फमों A और B के कममचाररय ़ों क  दिए मादसक िेतन के दिशे्लषण का 
दनम्नदिध्यखत पररणाम है। 

  फमग A फमग B 
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िेतन पाने िािे कममचाररय ़ों की 

स़ोंख्या 
586 648 

मादसक िेतन  का माध्य  5253 5253 
िेतन  का प्रसरण  100 121 

(i) A और B में से कौन सी फमम अपने कममचाररय ़ों क  िेतन के रूप में अदिक रादश िेती है? 
(ii) व्यध्यिगत िेतन ़ों में दकस फमम A या B में अदिक दिचरण है? 

उिर- हि फमम A के दिए, िेतन पाने िािे कममचाररय ़ों की स़ोंख्या = 586 

मादसक िेतन ़ों का माध्य = x̅ = ₹ 5253 

फमम द्वारा भुगतान की गई रादश = 586 × 5253 = 13078258 ...(1) 

कममचाररय ़ों के ब़ोंटन का प्रसरण = 100 

मानक दिचिन 𝜎 = √100 = 10 

दिचरण गुणा़ोंक = 𝜎

x̅ × 100 =
10

5253
× 100 = 0.19  … (2) 

फमम B के दिए, 

िेतन पाने िािे कममचाररय ़ों की स़ोंख्या = 648 

मादसक िेतन ़ों का माध्य = ₹ 5253 

फमम Bद्वारा भुगतान की गई रादश = 648 × 5253 = 13403944 ...(3) 

कममचाररय ़ों के ब़ोंटन का प्रसरण = 121 

मानक दिचिन = √121 = 11 

दिचरण गुणा़ोंक = 𝜎

x̅ × 100 =
11

5253
× 100 =

1100

5253
= 0.21  … (4) 

समी (i) तथा (ii)से, 
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फमम A द्वारा कममचाररय ़ों क  मादसक भुगतान की गई रादश = ₹ 3078258 

फमम B द्वारा कममचाररय ़ों क  मादसक भुगतान की गई रादश = ₹ 3403944 

अतः  फमम Bअपने कममचाररय ़ों क  िेतन के रूप में अदिक रादश िेता है। 

समी (ii) तथा (iv) से, 

चँूदक फमम B का दिचरण गुणा़ोंक फमम A के दिचरण गुणा़ोंक से अदिक है, इसदिए व्यध्यिगत िेतन ़ों में 

फमम B में अदिक दिचरण है। 

प्रश्न 4 टीम A द्वारा एक सत्र में खेिे गए फुटबॉि मेच  के आँकडे दनचे दिए गए है। 

तकए र्ए र् ल ों की सोंख्या 0 1 2 3 4 
मेच  की सोंख्या 1 9 7 5 3 

टीम B द्वारा खेिे गए मैच ़ों में बनाए गए ग ि ़ों का माध्य 2 प्रदत मैच और ग ि ़ों का मानक दिचिन 
1.25 था। दकस टीम क  अदिक स़ोंगत (consistent) समझा िाना चादहए? 

उिर- 
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टीम A का दिचिन गुणा़ोंक = 𝜎

x̅ × 100 =
1.096

2
× 100 =

109.6

2
= 54.8 

टीम B के दिए, 

दिया है x̅ = 2 तथा 𝜎 = 1.25 

∴ टीम B का दिचिन गुणा़ोंक = 𝜎

x̅ × 100 =
1.25

2
× 100 =

125

2
= 62.5 

टीम A का दिचिन गुणा़ोंक 54.8 < टीम B का दिचिन गुणा़ोंक 62.5 अतः  टीम A अदिक स़ोंगत है। 

प्रश्न 5 पचास िनस्पदत उत्पाि ़ों की ि़ोंबाई x (सेमी में) और भार y (ग्राम में) के य ग और िगों के 
य ग नीचे दिए गए हैं। 

 
ि़ोंबाई या भार में दकसमें अदिक दिचरण है? 

उिर- ि़ोंबाई के दिए- 
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∴ भार का दिचिण गुणा़ोंक = 𝜎

y̅ × 100 =
1.37

5.22
× 100 =

137

5.22
= 26.24 

चुकी भार का दिचिण गुणा़ोंक (26.24) > िम्बाई कादिचरण गुणा़ोंक (6.6) इसदिए भार में अदिक 
दिचरण है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(40) 
 

स ांख्यिकी 15 

तवतवध प्रश्नावली (पृष्ठ सांिा 401) 

प्रश्न 1 आठ पे्रक्षण ़ों का माध्य तथा प्रसरण क्रमश: 9 और 9.25 है। यदि इनमें से छः  पे्रक्षण 6, 7, 
10, 12, 12, और 13 हैं, त  शेष ि  पे्रक्षण ज्ञात कीदिए। 

उिर- मान िीदिए िे ि  स़ोंख्याएँ a और b हैं। 

दिया है:  

⇒ सभी पे्रक्षण  का य ग = 9 × 8 

⇒ 6 + 7 + 10 + 12 + 12 + 13 + a + b =72 

⇒ 60 + a + b = 72 

⇒ a + b = 72 − 60 ...(1) 

⇒ a + b = 12 
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समीकरण (1) से, b = 8 या b = 4 

अतः  पे्रक्षण 4 तथा 8 है। 

प्रश्न 2 सात पे्रक्षण ़ों का माध्य तथा प्रसरण क्रमशः  8 और 16 हैं। यदि इनमें से पाँच पे्रक्षण 2, 4, 10, 
12, 14 हैं त  शेष ि  पे्रक्षण ज्ञात कीदिए। 

उिर- माना दक िे ि  पे्रक्षण  a और b हैं। 

दिया है: 
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अब समीकरण (1) से b = 14 - a समीकरण (2) में रखने पर, 
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प्रश्न 3 छः  पे्रक्षण ़ों का माध्य तथा मानक दिचिन क्रमशः  8 तथा 4 हैं। यदि प्रते्यक पे्रक्षण क  3 से 
गुणा कर दिया िाए त  पररणामी पे्रक्षण ़ों का माध्य ि मानक दिचिन ज्ञात कीदिए। 

उिर- माना दक िे ि  पे्रक्षण दनम्न है x1, x2, x3, x4, x5, x6 

 
अब यदि प्रते्यक पे्रक्षण क  तीन से गुणा कर दिया िाए तब माध्य दनम्न ह गा है। 
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न ट: माध्य मूि दब़ोंिु एि़ों पैमाने में पररितमन पर दनभमर करता है। मानक दिचिन मूिदब़ोंिु पररितमन 
पर दनभमर नही ़ों करता पऱों तू यह पैमाने में पररितमन करता है। 
प्रश्न 4 यदि n पे्रक्षण ़ों x1, x2 ..., xn का माध्य x̅ तथा प्रसरण σ2 है त  दसद्ध कीदिए दक 
पे्रक्षण ़ों ax1, ax2, ax3, ..., axn का माध्य और प्रसरण क्रमशः  ax̅̅ ̅̅  तथा a2𝜎2(a ≠ 0) है। 

उिर- 
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प्रश्न 5 

(i) बीस पे्रक्षण ़ों का माध्य तथा मानक दिचिन क्रमशः  10 तथा 2 हैं। िा़ोंच करने पर यह पाया 
गया दक पे्रक्षण 8 गित है। दनम्न में से प्रते्यक का सही माध्य तथा मानक दिचिन ज्ञात कीदिए 
यदि गित पे्रक्षण हटा दिया िाए। 

(ii) बीस पे्रक्षण ़ों का माध्य तथा मानक दिचिन क्रमशः  10 तथा 2 हैं। िा़ोंच करने पर यह पाया 
गया दक पे्रक्षण 8 गित है। दनम्न में से प्रते्यक का सही माध्य तथा मानक दिचिन ज्ञात कीदिए 
यदि उसे 12 से बिि दिया िाए। 

उिर- 

(i)  
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(ii)  
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प्रश्न 6 एक कक्षा के पचास छात्र ़ों द्वारा तीन दिषय ़ों गदणत, भौदतक शास्त्र ि रसायन शास्त्र में 
प्राप्ा़ोंक ़ों का माध्य ि मानक दिचिन नीचे दिए गए हैं। 

तवषय  र्तिि  भौतिक रसायन  
माध्य 42 32 40.9 

मानक दिचिन 12 15 20 

दकस दिषय में सबसे अदिक दिचिन है तथा दकसमें सबसे कम दिचिन है? 

उिर-  

गदणत के दिए दिचरण गुणा़ोंक = 𝜎

x × 100 =
12

42
× 100 =

2

7
× 100 =

200

7
= 28.57 … (1) 

भौदतक के दिए दिचरण गुणा़ोंक = 𝜎

x × 100 =
15

12
× 100 =

1500

32
= 46.87 … (2) 

रसायन के दिए दिचरण गुणा़ोंक = 𝜎

x × 100 =
20

40.9
× 100 =

2000

40.9
= 48.89 … (3) 

समी (1), (2) तथा (3) से 

रसायन का दिचरण गुणा़ोंक > भौदतक का दिचरण गुणा़ोंक > गदणत दिचरण गुणा़ोंक 

अतः  रसायन में सबसे अदिक दिचिन है तथा गदणत में सबसे कम दिचिन है। 
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प्रश्न 7 100 पे्रक्षण ़ों का माध्य और मानक दिचिन क्रमशः  20 और 3 हैं। बाि में यह पाया गया दक 
तीन पे्रश्च 21, 21 तथा 18 गित थे। यदि गित पे्रक्षण ़ों क  हटा दिया िाए त  माध्य ि मानक 
दिचिन ज्ञात कीदिए। 

उिर- 

 
यदि गित पे्रक्षण 21, 21 तथा 18 हटा दिए िाते है, तब सही य ग दनम्न है 
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